
MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARÁ 

POS-GRADUACAO EM CIENCIAS DO PATRIMONIO CULTURAL 

ATA DE REUNIÃO Nº 11/2024 - PGPATRI (66.03.53.40) 

 23073.032388/2024-35Nº do Protocolo:
Belém-PA, 27 de maio de 2024.

ATA DA 4ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS DO
PATRIMÔNIO CULTURAL DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO
PARÁ, REALIZADA VIA  EM 09 DE MAIO DE 2024.GOOGLE MEET

Ao nono dia do mês de maio de dois mil e vinte e quatro, reuniu-se ordinariamente via Google meet 
   (Link: https://meet.google.com/weo-acop-bfy ) o colegiado do Programa de Pós-Graduação em Ciências

do Patrimônio Cultural (PPGPatri), sob a presidência da Profa. Dra. Flávia Olegário Palácios,
 1.Coordenadora do PPGPatri. Registraram presença na reunião os professores membros do colegiado:

Alexandre Máximo Silva Loureiro; 2. Amanda Monteiro Corrêa Pinto Loureiro; 3. Ana Áurea Barreto
Maia; 4. Diogo Menezes Costa; 5. Gisa Helena Melo Bassalo; 6. Marcondes Lima da Costa; 7. Pedro
José Tótora da Glória; 8. Roseane da Conceição Costa Norat. : 1. Carmen LúciaAusências justificadas
Souza da Silva; 2. Wanessa Pires Lott; 3. Idanise Sant’Ana Azevedo Hamoy; 4. Thais Alessandra
Bastos Caminha Sanjad. Estiveram presentes, também, Kleyci Anne Soares Madeira (representante
dos técnicos administrativos); Andressa Karla Rocha Barros (representante discente); Raphael da Luz
Melo (vice-representante discente); Lorena Emanuele da Silva Santos (discente/convidada) e Glayce
Jholy Souza da Silva (pesquisadora visitante/convidada). A Profa. Flávia Palácios deu início a reunião
informando que para fins de elaboração da ata a reunião será gravada. 1. INFORMES - 1.1
Apresentação dos novos representantes discentes – A Profa. Flávia Palácios apresentou e deu as

Andressa Karla Rocha Barros (representanteboas vindas aos novos representantes discentes, 
discente); Raphael da Luz Melo (vice-representante discente), chapa única, aclamada pelo corpo
discente do PPGPatri, ambos da turma 2024. Logo em seguida, a profa. Flávia Palácios agradeceu a
representação discente anterior, Lorena Santos (turma 2022) e João Markus Melo (turma 2021), pela
cordialidade e disponibilidade.   A presidente do colegiado apresentou1. EDITAL AJUDA DE CUSTO -
na íntegra o Edital nº 01/2024, referente a concessão de apoio a participação de discentes em eventos
científicos de forma presencial, com parte do recurso da Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-Graduação
(PROPESP). A profa. Flávia Palácios informou a todos que serão concedidos até dois auxílios pelo
PPGPatri no valor de R$ 750, 00 (setecentos e cinquenta reais), cada, destinado para despesas com
hospedagem, deslocamento ou taxa de inscrição do evento. Foi informado ainda, que o objetivo do
edital é incentivar a apresentação em eventos científicos acadêmicos presenciais de trabalhos
vinculados as dissertações desenvolvidas no PPG. A profa. Flávia Palácios destacou que para pleitear
vaga no referido edital o discente precisa apresentar no ato da inscrição artigos científicos acadêmicos
em evento nacional e internacional com trabalhos na modalidade de artigos completos aprovados,
tendo o orientador como coautor. Ademais, foi informado que caberá a comissão do edital julgar o
mérito das inscrições e caberá a PROPESP executar via Pró-Reitoria de Administração (PROAD), o
pagamento do recurso, que será disponibilizado, em nome do discente solicitante até dez dias úteis
antes do início do evento. Para finalizar, a Profa. Flávia Palácios comunicou que o Edital nº 01/2024
será publicado em breve no site do PPGPatri. a presidente do2. AUTOAVALIAÇÃO PPGPATRI - 
colegiado agradeceu a contribuição e disponibilidade dos membros da comissão de autoavaliação e
informou que foi desenvolvido dois questionários via  para que discentes e egressosGoogle Formes
possam avaliar o PPG, e destacou que algumas reuniões periódicas de auto avaliação foram
agendadas com discentes e egressos, previstas para ocorrer no final do semestre. Adicionalmente a
professora explicou que as reuniões estão previstas no plano de autoavaliação desenvolvido pela

Ademais, a presidente do colegiado, Profa. Flávia Palácios apresentou os questionários decomissão. 
auto avaliação criados pela comissão, e passou a palavra aos demais membros do colegiado para
manifestação quanto aos questionários da autoavaliação do PPGPatri. Todos os membros presentes

 manifestaram-se favoráveis aos questionários. 3. PROJETO DE RESTAURAÇÃO DO PAINEL DO
BASA - a presidente do colegiado informou que o projeto de extensão visa o restauro da obra intitulada

“Paisagem Amazônica”, confeccionada em chapa de cobre, pertencente ao Banco da Amazônia



“Paisagem Amazônica”, confeccionada em chapa de cobre, pertencente ao Banco da Amazônia
(BASA), de autoria da artista Neuza Sherg e datada do ano de 1970. Após breve apresentação a Profa.
Flávia Palácios destacou que o projeto envolve discentes e teve como parecerista a Profa. Dra.
Wanessa Lott. Logo em seguida a presidente do colegiado leu o parecer emitido pela profa. Wanessa
Lott que deu parecer favorável ao projeto intitulado, “Restauro de obra de arte em chapa de cobre do
Banco da Amazônia (BASA)”, sob a coordenação da Profa. Flávia Olegário Palácios e colaboração dos
professores: Thais Alessandra Bastos Caminha Sanjad, Roseane da Conceição Costa Norat, Alexandre
Máximo Silva Loureiro e Amanda Monteiro Correa Pinto Loureiro, sob a justificativa de que a proposta
apresenta pertinência, relevância, impacto social e exequibilidade, sem a alocação de carga horária
para os docentes envolvidos. Após a leitura do parecer a presidente do colegiado passou a palavra aos
demais membros presentes para manifestação. Como não houve manifestação, foi colocado em
votação o registro do projeto de extensão. Todos os membros presentes aprovaram o registro do
referido projeto que tem como período de vigência maio a junho de 2024. 4. PROGRAMA MOVE LA

A presidente do colegiado explicou que o programa Move la América tem como objetivoAMERICA - 
selecionar até 500 estudantes de instituições de ensino e pesquisa estrangeiras, situadas na América
Latina e no Caribe, para participarem de programas de Mestrado Sanduíche (até 300 bolsistas) e
Doutorado Sanduíche (200 bolsistas), onde os estudantes terão a oportunidade de realizar estágios,
pesquisas, atividades de extensão ou cursar disciplinas em Programas de Pós-Graduação (PPGs) de
Instituições de Ensino Superior (IES), Institutos Federais (IFs) ou Institutos de Pesquisa (IPs) no Brasil
públicos ou privados sem fins lucrativos. A Profa. Flávia Palácios informou que a Pró-Reitoria de
Pesquisa e Pós-Graduação (PROPESP) consultou os coordenadores dos PPGs para verificar o
interesse em aderir ao referido Programa. Ademais, a Profa. Flávia Palácios explicou que o período do
mestrado sanduíche é de 2 a 6 meses e está programado para iniciar no primeiro semestre de 2025 e a
seleção programada para acontecer no ano vigente. A professora destacou também que o discente
estrangeiro precisa ter atividades ligadas a um coorientador de um PPG da UFPA. Adicionalmente, a
presidente do colegiado informou que a adesão ao programa Move la América é importante para a
internacionalização do PPGPatri e que as bolsas ofertadas serão cotas da própria CAPES. Nesse
sentido, a Profa. Flávia Palácios perguntou aos membros presentes se teriam interesse em ofertar
vagas no referido programa. A Profa. Roseane Norat questionou se o docente teria a necessidade de
ofertar a disciplina no idioma do aluno estrangeiro. Em resposta, a Profa. Flávia Palácios informou que
a maioria dos países da América Latina tem como idioma o espanhol e se o PPGPatri aderir, uma das
exigências seria o discente estrangeiro ter domínio do português ou espanhol. A Profa. Roseane Norat
informou a todos que tem interesse em receber aluno estrangeiro. A Presidente do Colegiado
comunicou a todos que a Profa. Wanessa Lott em conversa prévia, também se colocou à disposição
para receber aluno do programa Move la América. Após manifestações, a presidente do colegiado
informou que irá consultar os demais docentes e destacou que a primeira etapa do Programa Move la
América é a inscrição da UFPA no referido programa e a quantidade de vagas ofertadas pela referida
IES. Nesse sentido, a Profa. Flávia Palácios consultou os membros presentes quanto ao número de
vagas a serem ofertadas pelo PPGPatri. Se seriam, apenas 2 vagas para as docentes que
manifestaram interesse (Profa. Roseane Norat e Profa. Wanessa Lott), ou a oferta de 3 vagas, já
prevendo o possível interesse de um terceiro docente. Os membros do colegiado Prof. Alexandre
Loureiro, Profa. Ana Áurea Maia e a representante dos técnicos administrativos, Kleyci Anne madeira
votaram a favor da oferta de 2 vagas e a maioria dos membros presentes (Profa. Amanda Loureiro,
Prof. Diogo Costa, Profa. Gisa Bassalo, Prof. Marcondes Costa, Profa. Roseane Norat, Prof. Pedro da
Glória e a representante discente Andressa Barros), manifestaram-se favoráveis a oferta de 3 vagas. A
presidente do colegiado informou que responderá a PROPESP quanto a adesão do PPGPatri ao
referido programa e o interesse em ofertar 3 vagas. 5. HOMOLOGAÇÃO DE DISSERTAÇÃO DE

 A presidente do colegiado informou que aMESTRADO (AILLA CAROLINE DE CARVALHO RAIOL) -
secretaria recebeu a versão final da dissertação de mestrado da discente Ailla Caroline de Carvalho
Raiol, orientada pela Profa. Flávia Olegário Palácios, intitulada: "AS CHAPAS ESTAMPADAS DE
PALÁCIOS E PALACETES: tipologia, história e tecnologia de bens integrados metálicos
remanescentes da Belle Époque em Belém (PA)", avaliada pela banca examinadora constituída pelos
membros: Profa. Dra. Flávia Olegário Palácios (presidente - UFPA); Profa. Dra. Amanda Monteiro
Corrêa Pinto Loureiro (membro interno - UFPA) e Profa. Dra. Larissa Corrêa Acatauassú Nunes Santos
(membro externo - UFPA), no dia 05 de dezembro de 2023 e informou que a versão final da dissertação
atende as exigências do Programa. Todos os presentes manifestaram-se favoráveis a homologação da
dissertação da referida discente. 6. HOMOLOGAÇÃO DE DISSERTAÇÃO DE MESTRADO (SASKYA

A presidente do colegiado informou que a secretaria recebeu a versão finalRODRIGUES BRANDÃO) - 
da dissertação de mestrado da discente Saskya Rodrigues Brandão, orientada pela Profa. Roseane da
Conceição Costa Norat, intitulada: "VERTICALIZAÇÃO E PRESERVAÇÃO DO PATRIMÔNIO
CULTURAL ARQUITETÔNICO E URBANÍSTICO: PERCEPÇÃO SOCIAL E PADRÕES TIPOLÓGICOS
DAS INTERVENÇÕES COM INSERÇÃO VERTICAL EM BELÉM-PA", avaliada pela banca
examinadora constituída pelos membros: Profa. Dra. Roseane da Conceição Costa Norat (presidente -
UFPA); Profa. Dra. Gisa Helena Melo Bassalo (membro interno - UFPA); Profa. Dra. Amanda Monteiro

Corrêa Pinto Loureiro (membro interno - UFPA) e Prof. Dr. Marcelo de Souza Picanço (membro externo



Corrêa Pinto Loureiro (membro interno - UFPA) e Prof. Dr. Marcelo de Souza Picanço (membro externo
- UFPA), no dia 28 de dezembro de 2023 e informou que a versão final da dissertação atende as
exigências do Programa. Todos os presentes manifestaram-se favoráveis a homologação da
dissertação da referida discente. 7. HOMOLOGAÇÃO DE DISSERTAÇÃO DE MESTRADO (ARTHUR

A presidente do colegiado informou que a secretaria recebeu aMONTENEGRO DE OLIVEIRA) - 
versão final da dissertação de mestrado do discente Arthur Montenegro de Oliveira, orientado pelo Prof.
Alexandre Máximo Silva Loureiro, intitulada: "O USO DE PORCELANATOS EM PISOS NAS
INTERVENÇÕES CONTEMPORÂNEAS NO PATRIMÔNIO ARQUITETÔNICO", avaliada pela banca
examinadora constituída pelos membros: Prof. Dr. Alexandre Máximo Silva Loureiro (presidente -
UFPA); Profa. Dra. Thais Alessandra Bastos Caminha Sanjad (membro interno - UFPA) e Prof. Dr.
Marcelo de Souza Picanço (membro externo - UFPA), no dia 29 de dezembro de 2023 e informou que a
versão final da dissertação atende as exigências do Programa. Todos os presentes manifestaram-se
favoráveis a homologação da dissertação da referida discente. 8. O QUE OCORRER - Não houve
nenhuma ocorrência. Nada mais havendo para tratar, a Profa. Flávia Palácios encerrou a reunião e eu,
Kleyci Anne Soares Madeira, lavrei os termos da presente ata que depois de lida e aprovada vai por
todos assinada. Belém, 09 de maio de 2024.
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